

描绘学前教育发展蓝图： 向普惠优质迈进！

宁波发布《关于学前教育深化改革规范发展的实施意见》

措施

孩子入园，是很多父母的心头大事。让孩子入园不难，如何让孩子“上好园”？

日前，宁波市委、宁波市政府公布了《关于学前教育深化改革规范发展的实施意见》(以下简称“意见”)，从管理体制、小区配套、师资建设等方面，对宁波市学前教育规范发展作出了具体部署，这些“硬核”举措将保障每个适龄的宁波幼儿进入心仪的幼儿园。

目标

宁波学前教育 未来发展的总体目标 是什么？

到2022年，宁波将全面建成覆盖城乡、布局合理、公益普惠、优质均衡、监管完善的学前教育公共服务体系。全市幼儿园教师持证率达到100%，等级幼儿园比例达到98%以上，二级及以上幼儿园在园幼儿占比达到75%以上，全市公办幼儿园在园幼儿占比达到50%以上，公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比保持在90%左右。

到2025年，全市幼儿园教师持证率保持在100%，等级幼儿园比例达到99%以上，二级及以上幼儿园在园幼儿占比达到80%以上，公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿占比巩固在90%左右。力争实现普及普惠县全覆盖。

到2035年，宁波将全面建成更加公平、更有质量的学前教育公共服务体系。高质量普及普惠学前教育，区域学前教育优质均衡度进一步提高，将形成完善的学前教育管理体制、办园体制和政策保障体系，各类幼儿园健康优质持续发展。

关键词：入园

哪些措施保障适龄幼儿入园？

此次出台的《意见》一大亮点，是理顺了管理体制，要求各区县(市)政府承担推动辖区内学前教育发展的主体责任和管理指导责任，镇乡(街道)政府(办事处)保障幼儿园的建设用地、建设任务等职责。

为回应家长们对学前教育“普及普惠”的期待，《意见》明确提出“优化办园结构”，2022年前，全市每年新(改、扩)建公办幼儿园和普惠性

民办幼儿园30所左右，公办幼儿园在园幼儿占比高于50%以上的区县(市)只升不降，常住人口5万以上的镇乡(街道)要有2所及以上公办幼儿园，“鼓励社会力量兴办公益普惠性学前教育机构”，同时，还将统筹规划学前特殊教育，创造条件举办特殊教育幼儿园，满足幼儿及家长多样化入园的需要。

关键词：配套

如何落实城镇小区配套幼儿园建设？

近年来，随着城镇化进程加快和“全面二孩”政策落地后迎来入园高峰，城镇适龄幼儿入园压力增大，而小区配套幼儿园是配置和增加城镇学前教育资源的主要渠道。

为确保城镇适龄幼儿“有园上”，《意见》提出，配套幼儿园与首期建设的居民住宅区要实现规

划、设计、建设、验收及交付“五同步”，建成后及时移交至当地教育部门，举办为公办园或普惠性民办园，不得举办营利性幼儿园。在公办幼儿园覆盖率不到50%的区县(市)，新建小区配套幼儿园应办成公办幼儿园。相信不久的将来，“在自家门口上公办幼儿园”将成为宁波家长的“标配”。

关键词：普惠

普惠性幼儿园怎么健康发展？

大力发展普惠性幼儿园是学前教育未来发展的重中之重，这也意味着要引导社会力量更多举办普惠性幼儿园，鼓励民办园提供普惠性服务。

《意见》显示，宁波对普惠性民办幼儿园的扶持力度明显加大：要求各地加大财政投入，通过购买服务、综合奖补、减免租金、派驻公办教师、师资培训、教研指导等方式，大力支持普惠性民

办幼儿园发展，与此同时，也将办园质量作为奖补和支持的重要依据。

不仅如此，《意见》还要求“新增教育经费向学前教育倾斜，主要用来扩大普惠性资源、补充配备教师、提高教师待遇、改善办园条件、提升保教质量”，此举既兑现了政府发展学前教育的主体责任，也为学前教育资源的扩大提供了最根本的保障。

关键词：农村

农村幼儿园学前教育质量如何提升？

不可否认的是，学前教育仍然是整个教育体系的短板，而农村学前教育又是短板中的短板。为填充农村学前教育资源洼地，《意见》提出，要把农村幼儿园建设列入实施乡村振兴战略及美丽乡村建设内容。在“每个镇乡要办好一所公

办中心幼儿园”的基础上，通过大村独立建园、小村联合办园等形式，提升农村幼儿园的园舍条件、保教水平和师资素质。探索镇乡(街道)公办中心幼儿园和村级幼儿园一体化管理，从而提升农村学前教育整体质量。

关键词：师资

学前教育师资队伍如何建强？

教师是学前教育发展的核心人力资源。未来几年随着幼儿园的增加，幼师编制及幼师队伍缺口势必更加明显。

为了补齐这一短板，《意见》也提出了一系列的应对要求：各地尽快编制出台幼儿园教职工队

伍建设专项规划，逐步落实每班“两教一保”人员配备标准，盘活事业编制存量，优先保障学前教育发展需要，严禁有编不补。切实保障幼儿园教师工资待遇，并提高幼儿园劳动合同制教师工资待遇，建立健全乡村公办幼儿教师津贴补助制服。

关键词：机制

学前教育机制建设如何完善？

《意见》在提高保教质量要求上也不手软，坚决遏制“超班级”办园、“超班额”办班，严禁“拔苗助长”式的超前教育和过度教育，杜绝“小学化”倾向。坚持以游戏为幼儿园基本活动，确保一日活动安排的科学性和合理性。

《意见》还规定，2022年底前，对非营利性或营利性民办幼儿园要完成分类登记。

未来，宁波市还将在遏制

过度逐利行为上加大管理力度：对相关利益企业和幼儿园的资质、办园方向、课程资源、数量规模及管理能力和进行严格审核；社会资本不得通过兼并收购、受托经营、加盟连锁等方式购买控制国有资产或集体资产举办的幼儿园；依法加强对营利性幼儿园收费的价格监管，坚决遏制过度逐利的高收费行为。

记者 陈嫣然
通讯员 曾洁女

